

萬聖節前夕狂歡 警力部署防意外 蘭桂坊嚴控人潮 市民玩得更安心

本報直擊

不少港人都會在萬聖節外出狂歡，但前晚於韓國首爾發生的人踩人慘劇震驚大眾，樂極生悲會付出沉重代價。昨日為萬聖節前夕的周日，不少港人都扮鬼扮馬到蘭桂坊消遣，一掃疫情下的鬱結。香港文匯報記者昨晚到現場直擊，發現警方明顯加強部署並實施單向人潮管制，港鐵中環站個別出口一度封閉。有攜同子女出行的家長表明出於安全考慮，不打算久留；但大部分顧客均表示，對警方處理人潮管制的經驗有信心。惟記者發現，個別分支路口有堵路聚集情況，部分店舖附近亦有雜物堆積，或成安全隱患。一旦有人意外跌倒，隨時造成骨牌效應，釀成悲劇。

◆香港文匯報記者 唐文、蕭景源

由於今年萬聖節是上班日，不便玩得太夜，不少市民選擇將主要狂歡活動放在周五周六晚，故昨晚的蘭桂坊人潮稍顯冷清。但這並不妨礙選擇外出的市民精心裝扮，自娛自樂，除黑袍、尖頂帽、頭戴「貓耳」等常見萬聖節裝扮外，亦有「電鋸殺手」、「黑武士」甚至「熊本熊」出沒。

扮相出位 路人爭合照

警方在主要人潮出入口均有布置人手，管控人潮方向，不時廣播呼籲市民不要停留。惟每當有扮相出位的人士出現時，仍會引起人群騷動，部分人會閃身進入附近支路，與熱情路人合影，令支路路口出現短暫堵塞。記者亦見到個別店舖門口有雜物堆積，除可能阻礙行人外，還構成火災隱患。

梁先生昨日與女友一同前來感受氣氛，並未打算久留，他指聽聞韓國事件，有少許擔心，但知道香港蘭桂坊在1993年也曾出現類似悲劇，相信警方已從事件中汲取足夠應對經驗，眼見有足夠警力控制整個地區，感覺相對放心。梁先生又說，今年爆發第五波疫情以來，一直較少前來酒吧，感覺昨日人潮較去年稀疏，疫情之前的蘭桂坊更是幾條街之外都擠得水洩不通。

陳小姐與兩位女性朋友打扮精緻到場，她形容昨日的蘭桂坊氣氛平平，認為可能與韓國踩踏事件有關，也正是因為人潮不多，她們才按計劃前來飲酒，若見到人山人海，可能會選擇轉場。

另有市民表示，會因應韓國人踩人慘劇而特別提高警覺，更有人「打算兜一個圈就離開，避開最多人的時間」。

巷尾酒吧入座率五六成

據記者觀察，大部分蘭桂坊支路兩側的酒吧於昨晚8時許基本已滿座，但位於支路巷尾的酒吧入座率則僅有五六成。有店員表示，單向人潮管制下，顧客難以停留，深巷酒吧不易招徠生意。昨晚9時許記者離開現場，按照警方規劃的單向路線經雪廠街前往地鐵站，步行耗時約15分鐘。

對於韓國首爾前晚發生的人踩人慘劇，香港酒吧業協會主席錢鴻永認為，事件對香港酒吧業的影響，主要體現在對顧客心理上有影響，酒吧本身安全隱患不太大，目前仍實施防疫管制，酒吧顧客人數不得超過處所容量上限的75%，因此酒吧內部不會爆發，相信警方也會控制好人潮在附近一帶的活動軌跡。

蘭桂坊集團主席盛智文指，現時蘭桂坊每日都會設置路障限制人潮，有巡邏及管制，當有太多人便會封鎖區域，直至有人離開才會放行。

警方由昨日開始連續兩日在中環蘭桂坊一帶實施分階段人群管理及分階段封路等特別交通安排，以控制人潮進出有序，並部署足夠警力處理所有突發事件。管制期間警方會在不予任何警告情況下，票控或拖走違例停泊的車輛。警方亦騰出地方作緊急通道，當有需要時可讓警員盡快到達現場。

警方籲體諒遵從指示

中區警區助理指揮官（行動）周詠儀警司表示，警方在每次大型活動後均會檢討行動需要，以優化日後相關活動安排的措施及程序，目的是加強安全系數，以及使行動更加有效率。

她強調，蘭桂坊一帶多斜路及樓梯，不希望到場人士停留或聚集而產生危險。警方明白在進行人潮管制或單向人潮進出時，市民需要多行一步或候輪進入引致不便，希望市民體諒，遵從在場警務人員指示，警方亦會定時實行單向人潮掃蕩控制，以確保現場有秩序及人潮暢順。

警方同時呼籲市民避免前往人多聚集的地方，並保持適當社交距離，如有人刻意違反相關防疫規例，或拒絕聽從執法人員的指示，有可能被即時票控。



▲不少香港市民和外籍人士在蘭桂坊狂歡。



▲蘭桂坊入口實施人群限入，單向前行。
香港文匯報記者郭木又攝

警方：一直有評估大型活動風險

香港文匯報訊（記者 蕭景源）韓國首爾梨泰院前日在慶祝萬聖節時發生人踩人慘劇；香港在1993年元旦日亦曾發生同樣事件。警方表示多年來進行不同大型活動前，一直都有作出風險評估，其中在蘭桂坊舉行節慶活動均會實施人潮管制措施，以控制人潮進出有序，並部署足夠警力處理所有突發事件。而今年萬聖節期間，警方在蘭桂坊的部署亦與去年相若。

明天（11月1日）是萬聖節正日，警方由昨日（30）開始連續兩日在中環蘭桂坊一帶實施分階段人群管理及特別交通安排，包括第一階段於下午2時開始實施，路段包括榮華里、和安里及安蘭街；若有需要，會實行第二階段，路段擴至皇后大道中、士丹頓街、威靈頓街、德己立街及雲咸街等。管制期間警方會在不予任何警告情況下，票控或拖走違例停泊的車輛。警方亦會騰出地方作緊急通道，當有需要可讓警方盡快到達現場。

另外，警方明白部分市民會於節日期間作萬聖節打扮，為免誤墮法網，警方提醒市民切勿攜帶任何仿製槍械作模仿用的道具，以及切勿攜帶任何利器、攻擊性武器或違法物品，以免觸犯相關法例。

熱點民議

鏡先生：我是來感受下萬聖節氣氛，覺得人不是太多，警方保護很盡力。雖然警方一直播放安全指引，有點影響輕鬆心情，但為了市民安全着想，提醒下都好。

陸女士：我覺得香港是好安全的，警方做得不錯，應該不會出現韓國首爾（人踩人）那種情況，感覺出來的年輕人不太多，他們大多周一要返工，可能早兩天已經狂歡過了。

劉小姐：感覺整體氣氛還好，達到我的預期，沒有想要去酒吧，就是拍照，在附近行一圈就夠了，應該不會有安全問題。

謝先生：安全方面，我看到警方已經實施了單向人潮管制，應該不會有問題。我看網上



萬聖節 蘭桂坊一帶措施

- 於人潮路線上設立緊急工作通道
- 有需要時安排人群於附近街道排隊等候進入蘭桂坊
- 實施單向人潮管制及單向人群掃蕩，以防止大量人群聚集而產生危險
- 對違例停泊車輛不予警告下票控或拖走
- 市民須遵從在場警務人員的人潮管理指示，有秩序地進入及離開
- 不得攜帶任何仿製槍械作模仿用的道具，不得攜帶任何利器、攻擊性武器或違法物品
- 市民必須遵守限制群組聚集及佩戴口罩的相關法例

資料來源：香港警務處



◆兩名女子在蘭桂坊狂歡，扮成黑白天使。
香港文匯報記者郭木又攝

特首關注 有無港人求助

香港文匯報訊（記者 費小燁）香港特區行政長官李家超昨日表示，韓國首爾發生的慘劇令人痛心，他對事件中的死者表示沉痛哀悼，並對他們的家屬致以深切慰問，祝願所有傷者早日康復。他指出，特區政府關注事件，已要求保安局密切留意事件發展，並了解是否有香港市民求助，以提供支援。保安局局長鄧炳強亦向事故中的死者表示深切哀悼及向其家人致以深切慰問，並祝願傷者早日康復。至昨日截稿前，入境處暫未收到任何港人求助。

鄧炳強籲外出慶祝安全至上

鄧炳強表示，會密切留意情況，如有任何港人提出協助要求，特區政府一定會傾全力協助。他指入境處已透過外交部駐港特派員公署及中國駐大韓民國大使館了解情況，並密切留意事態發展。

他提醒外出慶祝萬聖節的市民，一定要注意人身安全，以及留意現場警務人員的指示，安全地度過節日。

議員提醒市民： 聽從警方指示

立法會保安事務委員會委員、民建聯立法會議員葛珮帆表示，這次韓國發生的慘劇，重新提醒大家出席大型人群活動時，必須注意安全。而警方也應檢視目前控制人潮措施，是否需要加強，例如增加維持秩序的人手，以及加強宣傳教育，讓市民明白警方執法措施，都是維護市民的人身安全，應遵從執法人員的指示。

立法會保安事務委員會委員、工聯會立法會議員鄧家彪表示，對警方的人潮管控措施，絕對有信心，亦明白港人抗疫至今，都有種「屈住屈住」的感覺，希望能盡情瘋狂玩一玩，但慶祝之餘，更要注意安全，尤其是家長們不應帶同幼子女到人潮眾多的地方，萬一發生意外，便會相當危險。

◆香港文匯報記者 鄭濬文



陸女士(右)



陳先生(左)
香港文匯報記者唐文攝